
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019
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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-5 763 15 3.5 25 59.8 100
6 763 3.4 1.8 8 42.5 100
7 749 2.5 1.8 7 35.9 98.2
8 754 3.7 3.2 14 26.4 98.8
9 761 4.3 1.7 9 47.6 99.7

10 761 2.8 1.6 7 39.4 99.7
11 761 2.5 1.5 9 27.4 99.7
12 762 5 2.2 11 45.5 99.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Rhif y Cwestiwn Ateb Marci
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6. (a) 4 yn gywir – 3 marc 
3 yn gywir – 2 farc 
2/1 yn gywir – 1 marc 


Ffurfiad Llythyren o'r diagram 
Capilari C 
chwarren sebwm B/Z 
cyhyryn sythu F 
ffoligl blewyn G 


3 3 


(b) Ffurfiad D - Chwarren chwys (1); Cynhyrchu mwy o chwys nag sy'n anweddu 
oddi ar arwyneb y croen (gan fynd â gwres gydag ef/ neu eiriad tebyg sy’n 
cyfleu’r un ystyr/ dadl i’r gwrthwyneb) (1); 
Ffurfiad E- Blewyn (1); Sefyll yn syth (pan mae tymheredd y corff yn gostwng) - 
dal haen o aer (sy'n cael ei gwresogi gan wres y corff ac sy'n ynysu'r corff/ neu 
eiriad tebyg sy’n cyfleu’r un ystyr/ dadl i’r gwrthwyneb) 
Derbyn y gwrthwyneb (1); 


Peidiwch â derbyn dgy ar gyfer swyddogaeth 


4 4 


(c) Lewcocyt 
Nid: cell wen y gwaed 


1 1 


Cyfanswm Cwestiwn 6 8 8 
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		CYNLLUN MARCIO

		CYNLLUN MARCIO

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.












Sticky Note

4 ateb cywir am 3 marc.







Sticky Note

2 ffurfiad cywir felly 2 marc ond disgrifiadau anghywir.



Sticky Note

Cell wen anghywir yma felly 0 marc.












Sticky Note

4 ateb cywir felly 3 marc.







Sticky Note

Ffurfiadau cywir, 2 marc ond disgrifiadau wan felly 0.



Sticky Note

Angen defnyddio'r derminoleg gywir felly dim marc yma.












Sticky Note

4 ateb cywir felly 3 marc.







Sticky Note

Ffurfiad a disgrifiad cywir ar gyfer ffurfiad D. 2 marc.
Ffurfiad cywir ar gyfer E ond ateb heb ddigon o fanylder. 1 marc.




Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.
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ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn.


6. Mae hidradenitis suppurativa (HS) yn gyflwr croen tymor hir. Mae HS yn achosi i ffoliglau blew
a chwarennau chwys gael eu rhwystro, ac o ganlyniad i hyn mae crawniadau (abscesses) yn
ffurfio.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


G


F


E


A


B


C


D


Z


(a) Defnyddiwch y llythrennau (A-G) o’r diagram i gwblhau’r tabl isod. [3]


		 Gallwch chi ddefnyddio’r llythrennau unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.


Ffurfiad Llythyren o’r diagram


capilari


chwarren sebwm


cyhyryn sythu


ffoligl blewyn


Toriad drwy groen iach Toriad drwy groen wedi’i heintio â HS







(4463N10-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8


(b) Rhowch enwau ffurfiadau D ac E, a disgrifiwch eu swyddogaethau o ran thermoreoli.
[4]


		 Ffurfiad D: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Ffurfiad E: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(c) Enwch un math o gell sy’n cynhyrchu’r crawn (pus) ym mhwynt Z mewn HS. [1]


4
4


6
3


N
1


0
1


0
7
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8 (a) 
DNA RNA 


Edafedd dwbl/dau edefyn Edefyn unigol/un 
edefyn 


(Siwgr pentos) deocsiribos (Siwgr pentos) ribos 
Basau: ATCG Basau: AUCG 
hirach byrrach 


un marc am bob cymhariaeth gywir 
sillafiad cywir o’r basau adenin, cytosin, gwanin, wracil, thymin 


3 3 


(b) (i) Gwanin (1) 


Adeiledd cylch dwbl (1) 


2 2 


(ii) Uno â bondiau hydrogen (1) 


yn ystod paru basau cyflenwol (1) 


2 2 
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 (c) (i) 


  
neu safle rhwymo asid amino  


2 2      


  (ii) Unrhyw 5 × (1) o'r canlynol: 
• mRNA yn cydio wrth y ribosomau (1) 
• mRNA yn cydio wrth is-uned fach (1) 
• tRNA yn rhwymo/glynu wrth is-uned fawr (1) 
• tRNA yn cludo asid amino (1) 
• Ribosom yn rhwymo/glynu wrth y codon dechrau ar mRNA (1) 
• rhyngweithiadau codon-gwrthgodon (1) 
• Bond peptid yn ffurfio rhwng dau asid amino (1) 
• Ribosom yn symud ar hyd yr mRNA, un codon ar y tro (1) 
• Defnyddio ATP yn y broses (1) 


 
• trefn (1) 


5 5      


Cyfanswm Cwestiwn 8 14 14 0 0 0 0 0 
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Sticky Note

Heb gymhariaeth gywir o RNA a DNA felly dim marc.







Sticky Note

Pwrin a rheswm anghywir felly dim marc.



Sticky Note

Heb sôn am fondiau hydrogen neu barau basau felly dim marciau.







woodll

Sticky Note

Dim ateb



woodll

Sticky Note

Anghywir



woodll

Sticky Note

Dim ateb












Sticky Note

3 datganiad sydd yn cymharu'r RNA a DNA felly 3 marc.







Sticky Note

Pwrin cywir- 1 marc.
Rheswm anghywir felly dim marc.



Sticky Note

1 marc am bondiau hydrogen yn unig.







Sticky Note

Heb ddweud taw hwn yw'r safle ar gyfer yr asid amino felly dim marc.




Sticky Note

1 marc am ateb cywir.



Sticky Note

1 marc am y drefn.
1 marc am yr rRNA/ribosom yn dal yr mRNA.
1 marc am asidau amino penodol.













Sticky Note

3 cymhariaeth gywir rhwng DNA ac RNA felly 3 marc.







Sticky Note

Pwrin a rheswm cywir wedi rhoi felly 2 marc.



Sticky Note

Heb sôn am fondiau hydrogen neu barau o basau felly 0 marc.







Sticky Note

Gwrthgodon yn cywir- 1 marc.
Y label arall yn anghywir.



Sticky Note

Nifer o bwyntiau cywir yma gan gynnwys y drefn.
4 marc wedi ei rhoi.













Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8. Mae DNA ac RNA yn ddau asid niwclëig.


Mae’r diagram isod yn dangos darn o RNA.


(a) Cymharwch adeileddau DNA ac RNA. [3]


4
4


6
3


N
1


0
1


0
9


ffosffad


ribos


U


A


U


basau 
nitrogenaidd
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(b) Mae basau nitrogenaidd yn rhan bwysig o bob niwcleotid.
Mae’r diagram isod yn dangos y basau cytosin a gwanin.


NN


N


N


R


R


H


N


N H


NO H


ON H


H


(i) Defnyddiwch y diagram i enwi’r bas sy’n fas pwrin, a rhowch reswm dros eich ateb.
[2]


Pwrin: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Rheswm: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii) Disgrifiwch sut mae’r basau cytosin a gwanin wedi’u cysylltu â’i gilydd yn y diagram
uchod.	 [2]


gwanin cytosin







Trowch y dudalen.
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(c) Mae’r diagram isod yn dangos adeiledd tRNA.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(i) Labelwch y diagram. [2]


(ii) Mae tRNA yn rhan o broses trosiad. Disgrifiwch y broses hon. [5]


GG
U


... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


14
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11 (a)  2 000 yn rhan o’r arolwg. 
29 % wedi gofyn am gymorth meddygol 
580 wedi gofyn am gymorth meddygol (1) 
 
74 % wedi cael meddyginiaeth ar bresgripsiwn  
429.2/430 o bobl wedi cael meddyginiaeth ar bresgripsiwn ar gyfer iselder (1) 
 
430 heb unrhyw waith cyfrifo (1) 


2    2   


 (b)  Unrhyw 2 ×  (1) o'r canlynol: 
• Wedi’i etifeddu/ geneteg/ hanes teulu o {salwch/afiechyd meddwl}.(1) 
• Galar (1) 
• Straen/ amgylchiadau bywyd anodd e.e. diweithdra (1) 
• Trawma (1) 
• Meddyginiaethau (1) 
• Hormonau (1) 
• Camddefnyddio cyffuriau/ alcohol (1) 
• rhywioldeb (1) 


2   2    


 (c)  Dydy'r gost ddim yn ystyried yr arian mae cyflogwyr yn ei golli pan fydd rhywun 
ag iselder yn methu mynd i'r gwaith/ ddim yn ystyried pobl sydd heb gael 
diagnosis eto ond sy'n dal i fod yn dioddef {salwch/afiechyd meddwl}/y ffaith bod 
peidio â gofyn am gymorth yn arwain at broblemau mwy (e.e. alcoholiaeth) 
oherwydd na chafodd y bobl hynny gyngor meddygol 


1   1    


 (ch) (i) Yr un ffactorau risg ar gyfer {salwch/afiechyd meddwl} sy’n effeithio ar bob 
rhanbarth (1) 
Er enghraifft baich gwaith, tai, cost byw, diweithdra, AVP (1) 


2   2    


  (ii) Unrhyw 2 ×  (1) o'r canlynol: 
lleihau straen (1) 
ceisio/gofyn am gymorth (meddygol) ar gyfer teimladau (1) 
yfed llai o alcohol/ defnyddio llai o gyffuriau (1) 
gwneud mwy o ymarfer corff (1) 
meddyginiaeth (1) 


2   2    


Cyfanswm Cwestiwn 11 9 0 0 7 2 0 0 
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Sticky Note

Defnydd anghywir o'r data felly dim marc.



Sticky Note

Heb drafod y risgiau am iselder felly dim marciau.



Sticky Note

Ateb yn adnabod bod pobl ddim yn gofyn am gymorth. 1 marc.



Sticky Note

Dim marciau- roedd angen trafod bod ffactorau'r un peth dros y wlad.



Sticky Note

2 ateb cywir ar gyfer lleihau risg o ddatblygu salwch meddwl. 2 marc.












Sticky Note

Defnydd anghywir o'r data- 0 marc.



Sticky Note

Nid ffactorau risg yw'r rhain felly 0 marc.



Sticky Note

1 marc am y syniad bod pobl ddim yn cael cymorth meddygol.



Sticky Note

Ateb anghywir- 0 marc. Rhaid trafod y ffaith bod pob lleoliad yn dioddef o risgiau tebyg.



Sticky Note

2 ateb cywir yma, 2 marc.












Sticky Note

Defnydd anghywir o'r data- 0 marc.



Sticky Note

Heb adnabod risgiau cywir- 0 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir- 0 marc.



Sticky Note

Mae'r ateb bron yna ond heb ddweud unrhyw beth am y lleoliad/ ardal.



Sticky Note

1 marc am siarad â therapydd. Heb ddweud mwy o ymarferion felly methu ennill yr ail farc.












Trowch y dudalen.
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11.	 Mae rhai’n meddwl bod trin iselder yn costio tua £240 miliwn y flwyddyn yn y DU. Mae 3% 
o’r wlad wedi cymryd amser i ffwrdd o’r gwaith yn y 6 mis diwethaf oherwydd iselder. Mae 
canlyniadau arolwg o bobl sydd wedi dioddef o iselder yn y DU i’w gweld isod:


	 Roedd 38% o’r sampl wedi teimlo’n isel yn y 6 mis diwethaf.
	 Roedd 71% wedi teimlo’n isel ond heb ofyn am gymorth meddygol.
	 Roedd 74% o’r bobl oedd wedi ymweld â’u meddyg wedi cael meddyginiaeth ar bresgripsiwn.
	 Mae iselder yn effeithio ar ddynion a menywod.


	 (a)	 Gwnaeth 2 000 o bobl gymryd rhan yn yr arolwg hwn. Cyfrifwch nifer y bobl gafodd 
feddyginiaeth ar bresgripsiwn ar gyfer iselder.	 [2]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


nifer y bobl = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Nodwch ddau ffactor risg ar gyfer iselder.	 [2]


	


	


	 (c)	 Awgrymwch pam mae rhai’n meddwl bod cost iselder mewn gwirionedd yn llawer uwch 
na’r ffigurau uchod.	 [1]


	


	


	 (ch)	 (i)	 Awgrymwch pam mae’r risg o salwch meddwl yn gymharol gyson ar draws y DU 
gyfan.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Awgrymwch ddwy ffordd o leihau’r risg o ddatblygu salwch meddwl.	 [2]
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